

SUSCRICION
 En la capital. 4.50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 6.00 id. id.
 Cítramar, en oro. 18 id. semestre
 Idem un año en oro. 36 id. id.
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera pag. 1 pla. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 80 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recibo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 2.00 selas la línea, a juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y recosmos, A. Lorette, 61, rue Caumarlin

AÑO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona miercoles 14 de marzo de 1900

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 7.009

Nuestro comercio exterior EN 1899

El resumen de la Estadística del Comercio exterior de España, correspondiente á los años 1897, 1898 y 1899 que acaba de publicar la Dirección de Aduanas, nos permite examinar los resultados de la guerra en nuestra vida industrial y mercantil, comparando los datos de 1897 con los de 1899.

La totalidad de nuestro comercio; sumando la importación y la exportación, fué en 1897 de 1.636.540.299 pesetas, en 1898 de 1.417.415.780 y en 1899 de 1.661.415.142 pesetas. Examinado, pues, el comercio en su totalidad, aparece el año 99 con ventaja á todos, siendo uno de los años en que España ha alcanzado mayor cifra en su total comercio exterior.

La importación en 1897 fué de 664.399.961, en 1898 de 603.128.087 y en 1899 de 936.536.385. Como se ve, la importación en 1899 supera en 272 millones á la de 1897, y en 333 millones á la de 1898.

La exportación en 1897 fué de 972.140.338, en 1898 de 814.287.693 y en 1899 de 724.878.757. Es decir, que la exportación en 1899 ofrece 90 millones menos que 1898 y 248 millones menos que 1897, que ha sido el año de mayor exportación que ha tenido España.

La diferencia total entre la importación y la exportación fué en 1897 y 1898 respectivamente, á favor de la exportación, de 183.944.255 pesetas y 211.159.606 pesetas y en 1899, á favor de la importación, de 211.657.628.

Si deducimos el valor del oro y la plata exportados, que en 1897 fué de pesetas 170.628.820, en 1898 de 21.360.280 y en 1899 de 14.288.290, resulta la diferencia

real á favor de la exportación en 1897 de 137 millones, en 1898 de 189 millones, y á favor de la importación en 1889, de 226 millones.

Detrayendo el valor del oro en pasta y de la moneda importada y exportada, la diferencia á favor de la exportación fué en 1897 de 137 millones, en 1898 de 260 millones, y á favor de la importación en 1899 de 152 millones. Si nos guiáramos por este solo dato, resultaría que el año 1898 fué el mas próspero para nuestro comercio exterior.

La importación, deduciendo el valor del oro y de la plata en pasta y moneda, fué en 1899 superior á 1898 en 331 millones y á 1897 en 198 millones.

Analicemos un poco los componentes de esa importación para saber lo que significa ese aumento desmesurado.

La importación de primeras materias fué en 1899 de 367.649.654 pesetas, llevando en esto 49 millones de ventaja al año 97, y 98 millones al 98.

La importación de artículos fabricados fué de 295 millones en 1899, superando en 92 millones al año 97, y en 131 millones al 98.

En substancias alimenticias fué la importación de 200.050.015 pesetas, que representa 48 millones mas que en 1897 y 93 millones mas que en 1898.

Fijándonos en los artículos fabricados, hay que observar que entre ellos figura el valor de la maquinaria, carruajes y embarcaciones, que constituyen los útiles de la industria y del comercio, revelándose con ellos la actividad comercial y fabril de un país. Pues bien, el valor de éstos artículos importados en 1899 fué de 101.930.639 pesetas, ó sea 64 millones mas que en 1898 y 52 que en 1897. En esta importación se notan 59 millones por embarcaciones de hierro y acero en 1899,

en tanto que este capítulo fué de 9.700.000 en 1898, y de 16.600.000 en 1897. La maquinaria de todas clases importada en 1897 fué de 30 millones, de 25 en 1898 y de 40 en 1899.

También se comprenden entre los artículos fabricados el algodón hilado, los colores artificiales, la hojadelata sin manufacturar, las hilazas de abacá, yute y lino; el estambre limpio y blanqueado, la seda torcida en crudo, la pasta para fabricar papel, el papel de estraza para empaquetar, el no tarifado espesamente, las pieles charoladas y las de becerro curtidas, los gnaos artificiales y las duelas, productos sujetos á nueva transformación ó factores indispensables para la producción nacional. El valor de los anteriores artículos fué aproximadamente en 1897 de 51 millones de pesetas, en 1898 de 40 millones y en 1899 de 72 millones de pesetas.

Sumando, pues, los útiles para la industria y el transporte, y los productos sujetos á nueva transformación que benefician á la industria del país, á las materias primeras importadas y deduciéndolos de los artículos fabricados, tenemos que en 1897 se importaron por todos estos conceptos aproximadamente 419 millones, en 1898 350 millones y en 1899 541 millones. En cambio los artículos fabricados, que han aprovechado exclusivamente á la industria extranjera, fueron en rigor de 93 millones en 1897, de 75 millones en 1898 y de 122 en 1899.

Para que se vea el extraordinario desarrollo industrial que esto supone, basta saber que el valor del algodón en rama é hilado que se importó en 1899 llega á la enorme cifra de 97.979.967 pesetas, que representa la mayor cantidad de algodón importado en un año en España. Son 9 millones mas que en 1897 y 13 que en 1898.

En punto á carbón, la cantidad importada en 1899 es aproximadamente igual á la de 1897, y muy superior á la de 1898, en que se consumió tan gran cantidad para los buques de la armada.

En las piedras y tierras para la construcción, en el cáñamo en rama, en los productos químicos, en la lana lavada, peinada y cardada, en la seda cruda, y en general, en todo aquello que acusa demanda de trabajo, obsérvase considerable aumento en la importación de 1899.

Hay que advertir que esta manifestación de la actividad nacional alcanza lo mismo á la industria que á la agricultura. Pruébalo el hecho de haberse importado guanos artificiales en 1899 por valor de 16 millones 700.000 pesetas, casi el doble de lo que se importó en los dos años anteriores; el ser agrícola la mayor parte de la maquinaria importada ó cuando menos destinada á la industria azucarera, y por último los 18 millones de pesetas que se importaron en duelas, siete millones mas que en 1898, lo que muestra un gran tráfico en vinos y aceitunas.

Lo singular del caso es que coincide ese grande aumento en la importación de materias primas, artículos para ser transformados y útiles para la industria, agricultura y navegación con una sensible baja en la exportación de artículos fabricados. En 1897 el valor de los artículos fabricados que se exportaron llega á 203.800.000 pesetas, en 1898 baja á 158 millones, y en 1899 queda reducido á 144.

Se observa desde luego que la pérdida de nuestra soberanía en las Antillas y en Filipinas ha influido grandemente en nuestra exportación. En tejidos de algodón exportamos en 1897 61 millones y en 1899 hemos exportado 39 millones, lo que significa una pérdida de 22 millones, que afecta especialmente á los tejidos de algodón blancos, siendo de notar que los gé-



CAPITULO XII

En el instante en que salía del bosque que por el Norte dominaba á Montmorin, apercibió á la condesa en una calle de castaños que se extendían hasta la entrada del parque, paseándose sola con su sombrilla en la mano.

El corazón del joven latió con violencia, y no obstante continuó su camino adelantándose hacia ella.

La condesa le acogió con una sonrisa; una sonrisa encantadora que hubiera ocasionado hasta el delirio al joven Carlos de la Barillere.

—Buenos días, primo,—le dijo.

—Buenos días, se.... Buenos días, señora,—balbuceó el joven sonrojándose.

—Bien—exclamó ella sonriendo,—ya habéis olvidado que anoche os rogué que me llamaseis prima...

—No, señora.

—¿Todavía?...

—No, prima mia.

—¿Y de dónde venís, infatigable cazador?

—He dado un paseo por el bosque.

diendo con gran acierto á todas las preguntas de la condesa que se quedó no poco asombrada de tener un primo de tan buena instrucción, á pesar de tan rústica apariencia.

La víspera, bajo el traje de cazador, había admirado al hijo de la naturaleza, bello, enérgico, fuerte; hoy reconocía el hombre inteligente, de natural aristocrático, la flor cuidada del invernadero desarrollada al sol fecundo de la independencia y la soledad.

Así departiendo, llegaron á Val-Fourchú, casa inhabitada hacía muchos años, pero que conservaba su interior intacto.

La condesa entonces quiso saberlo todo, tocarlo todo, tener la explicación de cada uno de los objetos que admiraba.

Se sentó en la misma silla donde Rosa se sentaba, quiso ver el rosal que ésta había plantado y el árbol al pie del cual buscaba sombra contra los ardores del sol.

Recorrió la modesta casa y besó un crucifijo que aun había en la cabecera del lecho de la difunta.

Examinó con ingénua alegría las estampas iluminadas que adornaban las paredes con el mismo respeto que si se hubiera tratado de lienzos de los grandes maestros; después escuchó de la boca de Juan mil detalles insignificantes, mil episodios que nada valían y que tenían para el huérfano un valor infinito.

Y muchas veces, una lágrima rodó por sus mejillas al recuerdo de aquella humilde aldeana apuntada en el registro de defunciones con el simple nombre de Rosa Guillaumier, y que sin embargo, hubiera podido llamarse con orgullo condesa de Montmorin.

¡Jaen estaba ébrio de felicidad!

Su corazón virgen, su naturaleza poderosa, escuchaba junto al lecho de su madre á aquella mujer que amaba, que hacía suyo su propio dolor y se preguntaba si no estaba en presencia de un verdadero ángel del cielo.

neros de punto han ganado todavía algo. En manufacturas de yutes, lino y cáñamo la baja se aproxima á dos millones, en lanas y sus manufacturas á un millón, y en sedas á mas de un millón. El papel para fumar resulta tambien perjudicado, y muy especialmente el calzado y las alpargatas, en cuyo artículo la disminución es de unos 24 millones de pesetas.

La baja en la exportación de artículos manufacturados en relación con el aumento en la importación de primeras materias y artículos para la industria, prueba evidentemente que el mercado nacional no solo consumido lo que ha dejado de ir á Ultramar sino que ha ido mas allá en sus demandas. Por un lado las buenas cosechas, por otro el aumento de consumidores que ha tenido el país con la llegada de tanto repatriado, la inmigración de muchos capitales que radicaban en Ultramar, la sobreexcitación que sufre la producción y la demanda al término de toda guerra, han contribuido poderosamente á esa fuerza expansiva de la producción nacional, y á la vitalidad del mercado propio.

Por mas que hay algo permanente en ese despertamiento de la actividad, y en ese acrecentamiento del consumo, conserva en su fondo mucho de transitorio y, en nuestro sentir, no escaparemos á la fatal crisis que debemos soportar á consecuencia de la mutilación de nuestro mercado colonial. Los nuevos mercados no se improvisan, y el mercado nacional es muy propenso á altibajos; es necesario, es indispensable que nos preocupemos del problema de nuestra exportación, no dejándonos engañar por la facilidad con que hemos dado salida en nuestra casa á los productos de la industria manufacturera.

De todas maneras, consuela ver que el país se mueve, que la actividad se despierta, que el campo de la producción se estiende, y que surgen nuevas fuentes de riqueza y de trabajo. El pueblo en este sentido contribuye á levantar al país, despues de tantos desastres. ¡Lástima que el gobierno, por su parte, no haya abandonado los antiguos perniciosos rumbos! Como no sea en crear nuevos impuestos, no vemos en parte alguna las señales de la nueva política redentora. Dificulto que en ningún país del mundo ni en ninguna

época de la Historia se hayan discutido y votado tantos nuevos impuestos en tan poco tiempo. El ministro de Hacienda y el actual Parlamento han batido el record tributario.

F. R.

DE TODAS PARTES

El «tio Pablo, como se llama al presidente Kruger en el Transvaal, es un hombre de admirable sangre fría.

Algunas veces se le ha visto entre sus soldados, expuesto al fuego del enemigo, fumando tranquilamente su pipa.

En dos ocasiones ha tomado parte activa en la lucha, disparando un viejo fusil que posee desde su juventud y al cual quiere y cuida como á un sér querido, hasta el punto de desdeñar las armas de repetición.

El fusil Kruger es de una carga excesivamente lenta; pero, en cambio, no pierde su amo una bala, y disparo que hace el «tio Pablo» representa una baja segura.

En Majuba Hill, en lo más encarnizado del combate, el fusil de Kruger disparaba sin tregua y cuenta el periódico *The Sphere* que entusiasma, ba á los soldados boers la imperturbable serenidad con que su presidente, despues de hacer un disparo, daba un paso atrás de la línea de fuego, limpiando su arma cuidadosamente, volviéndola á cargar y tomando de nuevo sitio entre los combatientes.



DON RUPERTO CHAPÍ

Es de los maestros compositores que más jóvenes han empezado á escribir para el teatro y de los que en menos tiempo han alcanzado mayor notoriedad y popularidad más justa y merecida.

El hoy indiscutible maestro hasta llegar al envidiable y envidiade pueste que ocupa, pasó por pocos trabajos, pero el talento

se impuso bien pronto á todo el mundo; y Chapí fué el digno continuador de nuestros grandes maestros, de esos que representan las tradiciones del arte lírico español.

Desde *La fantasía morisca*, verdadera filigrana que ha enriquecido á un editor, que según se dice la adquirió á poco precio, hasta su última gran producción *La Oara de Dios*, Chapí ha cultivado todos los géneros musicales, siendo siempre el autor original, fresco y lezane; de grandes bríos, de instrumentación monumental é inspiración inacabable.

De instrumentación hablamos... pocas como él, posee los secretos orquestales, ni nadie mejor que él, combina los instrumentos para obtener los efectos más difíciles que se propone. El órgano, el piano de maubric, la corneta, el tambor, la guitarra, todo eso y mucho más, sabe hacer Chapí, en una orquesta donde no hay ninguno de estos instrumentos.

Sus obras son casi todas populares y de ellas todas conocemos y tarareamos trezcos bellísimos.

La Tempestad, en nuestra humilde opinión, es su obra maestra. *La Bruja* es otra joya salida también de ese privilegiado cerebro.

Chapí no se ha desdeñado de engrandecer el género chico, y *La Revoltosa*, *El Tambor de granaderos* y otras mil obras, prueban su número uno de los más fecundos que ha existido.

De sus obras, solo en Madrid, raro es el día que no se cantan en los teatros cuatro ó cinco; y es ya una excepción la temporada en que no estrena de 10 á 12 obras á cual más originales y todas con buen éxito.

Ne es pues extraño que perciba un dinerel cada trimestre por sus derechos de representación.

Bien ganado lo tiene.

Con Caballero y Bretón, forma el actual *triumvirato* de nuestros primeros músicos.

Es en fin, un maestro de veras, aquí donde hay tantos aprendices.

Bak.

—¿Me traeis alguna pieza?

Juan se sonrojó como un escolar, cogido en fragante delito.

La víspera no podía todavía decir que había ido en balde á cazar.

Pero la víspera no estaba enamorado, y en este día su preocupación había sido tal, que hasta había olvidado cargar la escopeta, y una liebre se había permitido cruzar con harta osadía delante de él sin correr el menor riesgo.

—¡Ah!—dijo la joven condesa con tono ligeramente burlesco,—¿y para volveros así, primo mio, os habeis levantado antes de ser de día?

Juan confundido bajó los ojos.

—Vamos—repuso la condesa,—dejad vuestra escopeta y dadme el brazo. ¡Hermoso perro!

Solimán llegaba en aquel momento á la carrera como perro que, algunos minutos lejos de su señor, vuelve á buscarle y reclama una caricia. Madama Duran se dignó con gracia infantil pasar su mano por la cabeza del noble animal.

—Dadme el brazo—repitió,—y enseñadme las cercanías del castillo. Debeis conocerlas bien.

—Me he criado en el país.

—¿Dónde?

—En casa de mi madre.

Y Juan se sonrojó al decir esto.

—¿Está muy lejos de aquí esa casa?

—Un cuarto de legua.

—¿Como le llaman?

—Val-Fourchú.

—¡Nombre terrible!

Juan refirió entonces á la condesa la verosímil leyenda que había hecho dar al valle donde se hallaba la granja de Guillaumier, tan extraño nombre.

—Entonces, si no estáis muy cansado, vamos á ver la casa de vuestra madre,—dijo la condesa con un acento de ternura que conmovió al joven.—Se dice que era muy hermosa vuestra madre,—continuó.

Una lágrima de reconocimiento y de dolor asomó á los ojos de Juan, que repuso:

—¡Oh, sí, muy hermosa!

—Hubiera querido conocerla, primo,—repitió la condesa con dulzura.

La condesa, al hablar así, parecía conocer el secreto del comendador y saber que hablaba con un hijo legítimo: la conversación de Paudrille se lo había dejado adivinar.

—Venid—dijo,—vamos á ver Val-Fourchú.

Juan creía soñar.

La condesa hablaba de su madre con respeto, ella que podía decir: «No la conocía, ni os reconozco á vos como pariente».

Preguntaba si su madre era bella, y quería conocer los sitios que habitaba. Aquella mujer, á los ojos de Juan, tomó las proporciones de un ángel á quien hay que adorar de rodillas.

La condesa se apoyó en su brazo y tomaron el camino del valle.

Por el camino le preguntó por su padre, por su madre, por su género de vida, por su fortuna de cazador.

Fuerza es confesar que toda la educación de Juan se reducía á la instrucción recibida de su padre y del capellán de Montmorin; pero había leído mucho. Había en el castillo una biblioteca rica en obras científicas y en libros de caballería empolvados por el tiempo, y Juan había pasado en aquella biblioteca muchos días lluviosos del invierno y muchos calurosos del verano.

Así, pues, el joven tenía nociones de casi todas las cosas poseía un entendimiento muy claro, mucha sagacidad, respon-

¿Quién sabe si veiveremos al polisión y

al miriñaque? Puede ser que ambos *trast* vuelvan; pero todavía falta mucho para eso.

Lo que también sigue mereciendo gran aceptación, es el bolero; como que es muy coquetona esta prenda, que no es extraño su éxito. Ahora la última palabra de la moda respecto al bolero, consiste en que éste sea triple, esto es, que aparente la forma de tres, sobrepuestos, de la misma tela ó de tres distintas; por ejemplo, paño, terciopelo y seda, cuidando de que todo sea del mismo tono ó muy parecido. También puede ser corto, resgado ó descotado; las pinzas también cortadas de modo que no formen más que un pequeño medio plastrón sobre el pecho, retenido á cada costado por dos presillas de terciopelo y hebillas de *strass*.

Por lo demás tened la certeza de que todas cuantas combinaciones hagais, por caprichosas que os parezcan con relación al bolero, os sentarán de perlas, pues no podéis imaginaros las mil variaciones que en él se introducen á cada momento, procurando que no resulte charro por desacierto en la selección de los colores.

En cuanto á las mangas, también han sido variadas notablemente, y este verano llevaremos mangas *sabot*, bastantes cortas y terminadas por un airoso volante que permitirá ver las pulseras y el principio del brazo.

Vuestra hasta la próxima.

Madame Robert.

Paris 11 marzo de 1900.



ALMUERZO

Patatas guisadas con tropezones de chorizo extremeño.—Carpa con choucroute.—Solomillo á la Gordad.—Ensalada de legumbres.—Pestres.—Vinos.—Café.

COMIDA

Sopa á la Condés.—Coles de Bruselas.—Platijas tostadas.—Solomillo de vaca con setas.—Gallina mechada.—Postres.—Vinos.

Patatas guisadas con tropezones de chorizo.—Se rehogan trozos como nueces de chorizo extremeño en buen aceite y sobre fuego vivo.—Antes que se tuesten se sacan de la cacerola, y en la grasilla que han soltado se frien cebollas recortadas. Se agrega una cucharada de harina y se traba la salsa con agua. Se sazona y se incorpora perejil y hierbabuena en un ramito y se echan las patatas cortadas en ruedas á cocer 2 horas á fuego manso. A mitad de cocción se añade el chorizo.

Coles de Bruselas.—Se lavan, escurren y cuecen por un cuarto de hora en agua hirviendo con sal. Estas coles se emplean como adorno en platos de distintas clases, pero es más fino sirviendole solo.—Al instante de servir las se derrite manteca, sin dejarla tomar color; se ponen las coles y se saltan por espacio de 4 minutos: se les echa sal y pimienta.

León Loty

NOTICIAS

Gracias á una enmienda presentada en el Congreso de los diputados por el señor Suarez Ribere, enmienda que fué tomada en consideración por 72 votos contra 40, por virtud de la cual el Gobierno no podrá alterar la constitución de los tribunales de justicia si no es por medio de una ley, se ha alejado el peligro—sin que esto quiera decir que haya desaparecido—que nos amenazaba de la inminente supresión de esta Audiencia provincial con todos los grandes perjuicios que esto hubiera llevado consigo para la provincia de Gerona.

Con la aprobación de la enmienda del señor Suarez Ribere se ha anulado la del señor Montero Rios, quien de seguro volverá insistir tantas veces como ocasiones se le presenten para la realización de su proyecto, que si en verdad produce algunas economías, y este es el principal argumento que lo defiende, causa en cambio graves perturbaciones en la organización de los tribunales, con cuyo reforma nada

ganan en seriedad y perjuicio inmenso á las provincias que no son las predestinadas para alcanzar toda suerte de ventajas á costas de las demás.

En tiempo oportuno dimos nosotros la voz de alerta, y no creemos que en Gerona se realizaran muchos trabajos para impedir prosperase la enmienda del señor Montero Rios, apesar de que estamos huérfanos, como ahora se ha evidenciado una vez más, de representantes que en las cortes defienden nuestros derechos. Suerte hemos tenido de las iniciativas de otras provincias.

No confiemos solamente en ellas, sin embargo, y unamos nuestros esfuerzos con los de cuantos los realicen, á fin de impedir que el proyecto del ex-ministro liberal se convierta en ley.

—Ha quedado constituida en nuestra ciudad la asociación «Confraría de Sant Jordi». Han sido nombrados director, el n.uy ilustre señor doctor don Antonio M.º Oms, canónigo penitenciario; tesorero, don Emilio Saguier, notario, y secretario, don Ignacio Prim de Batlle, abogado. Figuran en la «Confraría» gran número de caballeros y distinguidas damas de esta capital.

Según indicios, dicha asociación se establecerá en la iglesia de San Pedro, en la que celebrará el día de San Jorge la festividad del patrón de Cataluña con solemnes cultos. También tiene solicitada hora de vela para la solemne función de Cuarenta horas, que en la Semana Santa se celebra en nuestra Santa Iglesia Catedral.

—Mañana debe llegar á Rosas la corbeta hélice de la marina real inglesa «Calliope», escuela de aprendices navales.

Permanecerá en aquella bahía tres días.

—El señor obispo de esta Diócesis ha prohibido la lectura de la revista *El Urbión* y la *Asociación sacerdotal*.

—Se está abriendo un pozo en la Dehesa para el servicio del cafetín de la misma y de las casas particulares de los guardas.

—Dos vecinas de la calle de Bern se echaron ayer mañana unos cuantos *requiebros* marcadamente naturalistas.

Un vecino apaciguó á las dos hembras.

—En la secretaría de Cámara de este obispado, se ha abierto una suscripción para los afligidos habitantes del pueblo de Ataquines.

—Hemos tenido ocasión de observar el buen estado en que se hallan los jardines de la Dehesa, y con el mayor gusto dedicamos un elogio al jardinero municipal señor Pedrola, el cual á pesar de no contar con personal que le ayude y con los escasos medios que le proporciona el Ayuntamiento, ha conseguido que dicho sitio sea el mejor punto de recreo de nuestra ciudad.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras sobre hallazgo de útiles para el robo, contra José Florensa.

Abogado defensor, señor Vallés; procurador, señor Boschmonar; ponente, señor Gay.

—Dicen de Blanes que se ha suicidado un joven que hacía unos quince días había contraído matrimonio.

Parece que el domingo regresó del viaje de boda y poco después de su llegada fué á visitar á una hermana suya, y al volver á su casa disparóse un tiro en la sien, que le produjo la muerte instantáneamente.

Ignórase por completo la causa de tan fatal resolución.

—En la junta general celebrada el domingo último por la Real Cofradía de la Purísima Sangre, fueron elegidos para formar parte de la junta, los señores siguientes:

Administrador 2.º, don José Bassels; prior, reverendo don Jacinto Mir; secretario 2.º, don José Cullerí; eider de cuentas, don Toribio Coreminas; vocales, don Ramón Martí Piserra y don Narciso de Pol y sacristán, don Antonio Bonet.

—El meeting anunciado para el domingo último que debía celebrarse en San Felíu de Guixols, tendrá lugar el día 18 del actual, tomando parte en él don Alejandro

Lerroux, director del diario madrileño *El Progreso*.

—Ha sido nombrado secretario interino del Ayuntamiento de Navata, don Jaime Garriga Verges.

—El señor inspector de primera enseñanza de esta provincia, saldrá nuevamente mañana para varios pueblos á practicar las visitas reglamentarias.

—Se han celebrado meetings en Bagúr y Palafrugell respectivamente, en los que tomó parte el propagandista señor Fontanals, con el orden más completo.

—Ayer tarde en la Dehesa desbocóse una yegua arrojando al jinete que la montaba, el cual recibió un fuerte golpe en un brazo.

—Ayer en la plaza de la Independencia un perrazo se echó encima de una mujer, mordéndola en un brazo.

—Suplicamos al señor Catalá haga entender de nuevo á los dueños de los canes la necesidad de que lleven éstos bozal ó del contrario se impone el *carrelón* ó la estriгуina.

—La empresa de nuestro Coliseo anuncia para mañana el hermoso drama «La Dolores» y la preciosa comedia «Los Hugonotes.»

—A las 9 de esta mañana se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los funerales en sufragio del alma de don Salvador Subirós, á cuya familia reiteramos el pésame.

—La sección cómica lírica-dramática de «Las Odaliscas» prepara para las noches del domingo y lunes próximos, dos variadas funciones.

—Ayer mañana en la calle del Pavo de esta ciudad, ocurrió una sensible desgracia.

Parece que uno de los obreros que se hallaban trabajando en una casa en construcción, al pretender bajar de un andamio sufrió un vértigo cayendo á tierra, causándose varias contusiones de pronóstico reservado y una profunda herida en la cabeza.

El desgraciado obrero fué conducido al hospital.

El juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

—Agradecemos á don Pedro Bibal, representante en esta provincia de la «Unión Española de explosivos», el artístico almuerzo que se ha servido remitirnos.

—El lunes próximo, festividad del Santo Esposo de la Virgen Maria, se celebrarán en la iglesia de las Siervas de San José solemnes cultos dedicados al Patrón universal de la Iglesia, en la siguiente forma:

Por la mañana, á las diez, misa solemne, en la que predicará el Rdo. P. José Perera, de la Compañía de Jesús, y por la tarde á las seis, se rezará el Santo Rosario, á continuación los ejercicios del mes del Santo Patriarca, después de los cuales se cantará un himno y enseguida dirigirá la divina palabra á los fieles el Rdo. Dr. don Anselmo Herranz. Terminado el sermón se cantarán los gozos del Santo y adoración de la Santa Reliquia.

—Ha sido elevado á este Gobierno de provincia por el señor ingeniero jefe de este Distrito Forestal, el expediente de deslinde del monte denominado «Montaña», propiedad del pueblo de Alp, practicado por el ingeniero don Santiago Pérez Argemí.

—Ayer pasó por esta ciudad con dirección á Barcelona, el senador por esta provincia don Tomás Rogar.

—Damos el pésame á nuestros amigos los señores de Laperena por el fallecimiento de su tío don Juan Romans, que hacemos estensivo á la demás familia del finado.

—El señor ministro de la Gobernación ha repartido á los periodistas sellos nuevos de 15 céntimos con el busto del rey don Alfonso XIII, destacado en fondo oscuro. El retrato es de mucho parecido. El agosto niño aparece en el sello con uniforme de alumno de infantería. Está grabado por el señor Maura.

—Parece seguro que la escuadra inglesa del Mediterráneo visitará la bahía de Rosas durante el mes de mayo próximo.

—He aquí la contestación al telegrama

de felicitación que Nuestro virtuoso Prelado dirigió á Su Santidad con motivo del XXII aniversario de su Coronación Pontificia:

»Monseñor Tomás Sivilla y Gener, Obispo de Gerona.—Roma 10 de marzo de 1900.—El Santo Padre agradece la felicitación y de corazón bendice á V. E. Ilmo. clero y fieles.—M. Cardenal Rampolla.»

—Hacemos constar que el presidente de la subsección de esta ciudad de la sociedad de seguros «La boule de neige» es don Francisco Bertran y Olivé.

CONSEJO DE LA SEMANA

El *Espleno-hierro Saint-Aubin* es muy rico en ácido fosfórico y en yodo, por eso todos los médicos le prescriben como sucedáneo del aceite de higado de bacalao, que tanto repugna al paladar. En todas las buenas farmacias y droguerías.

VINO DE BUGEAUD Tomi-Neurino con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe.—PRINCIPALES FARMACIAS

Boletín religioso

SANTO DEL DIA

Santos Basilio, Dativo y Patricio mr.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Pedro Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

Imprenta de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos

CARIDAD BIEN ENTENDIDA

Hay muchos modos de ejercer la caridad, pero es difícil determinar cual es el mejor y hay que alabar al que sabe escogerlo. Muchos sacerdotes dedican sus esfuerzos á ejercer su noble misión de modo que sea lo más provechosa posible para los que están encomendados á su cuidado; y no solamente se cuidan de la salud del alma, sino que consideran también que, para hacer eficaz su misión, conviene que el cuerpo esté sano. Efectivamente casi toda persona debilitada, ó con la salud minada por enfermedades, no tiene otro afán que recuperarla; su espíritu, abatido por el sufrimiento á menudo, no tiene otra preocupación que la de curarse. El padre Roguier, cérrigo retirado de Tanlay, Yonne, (Francia) ha entendido su deber con nobleza. Se ha dedicado al alivio de los desgraciados, y se ha impuesto la tarea de hacer el bien y de ayudar á los que sufren, habiendo logrado por medio de la ayuda espiritual y material devolver la salud á muchos enfermos, dándoles graciosamente el mejor tónico y el más efectivo reconstituyente, poniendo así á sus enfermos en estado de seguir mejor sus consejos. Las Píldoras Pink; cuyos resultados excelentes habían comprobado en varias ocasiones, han llegado á ser en sus manos el mejor factor para practicar una caridad bien entendida. En varias cartas nos detalla diversos casos de curas completas ó en buen camino. Uno de sus enfermos, la señora Euladia Buequetoy, de Gland, Yonne, (Francia) nos dá el testimonio de su gratitud en la carta siguiente:

«Les doy un millón de gracias por sus Píldoras Pink, que me han hecho mucho bien y que me han aliviado.»

El señor cura Roguier, nos escribe por su parte:

«En la carta que la señora Buequetoy les manda, dice á usted cuanto alivio ha encontrado con el uso de sus Píldoras Pink, y añade que puedo dar á ustedes más detalles. Conozco hace mucho tiempo á esta señora, que ha pasado muchos trabajos durante 12 años para educar á su hijo que ha perdido á dicha edad. Las fatigas y los pesares le habían acarreado una anemia grande, que se agravó por un trabajo excesivo y privaciones de toda clase. Hoy, el tratamiento de las Píldoras Pink no solamente le ha devuelto las fuerzas sino también el ánimo. Una niña de 15 años que toma la misma medicina vá cada día mejor y un tercer enfermo igualmente ha hallado con ellas un gran alivio.»

La anemia, la clorosis, el agotamiento prematuro en el hombre y la mujer se curarán con seguridad tomando las Píldoras Pink.

Las Píldoras Pink, preparadas por los Sres. Gablin et C.º, farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias al precio de Ptas. 4 la caja ó á pesetas 21 las 6 cajas, y en casa de nuestro depositario en España, don Frans Janssens, 639, Paseo de Gracia, Barcelona, y en Gerona, en la farmacia del Dr. A. Roca, calle de la Cort Real, número 4.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas		Salidas
Madrid.	9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Olot y su línea.	5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los carteros a las 8 y 10'15 mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana a 1 tarde y de 1'30 a 5'30 tarde. Entrega de periódicos a las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y de correspondencia falta de franqueo de esa 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana a 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 a 12 de la mañana.

Para el apartado, a las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge a la 1'30 tarde y a las 9 de la noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de a salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación a llegada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.

Para las enfermedades del pecho

OXÍGENO

químicamente puro para inhalaciones, se prepara y expende en sacos en la FARMACIA DE GRAU ROMANATY

ABIERTA TODA LA NOCHE

PROGRESO, 4,=GERONA



LIXIR GRIVÉ DENTÍCINA

Calma al instante el mas fuerte dolor de muelas.
 Poderoso conservador de la dentadura. Conserva dientes blancos, hermosos y fuertes. No padecerá de la boca el que lo use diariamente.
 1000 pesetas al que presente un dentífrico igual y en mejores condiciones al Lixir Dentícin Grivé.
 De venta en farmacias, perfumerías y droguerías.
 Por mayor: Hijos de J. Vidal y Ribas, Salvador Benús y Almacenes de Cirujía de José Clauselles.
 5 Reales frasco



DESTILERIA A VAPOR

ALBERU FILS ET C.ª

Cognac (FRANCIA)
 Gijón (ESPAÑA)

Sucesores

R. VEGA Y COMP.ª

GIJÓN

Cognac ALBERU
 Rum MULATA
 Cognac SERRES

Fábrica

DE FUNDAS DE PAJA PARA

BOTELLAS



De venta en la farmacia de D. José M.ª Perez y en las Mercaderías de D. Federico Maresma, de D. José Bonet y de don Emilio Teixidor.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Marzo de 1900

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:

El día 11 de Marzo el vapor **Aquitaine**
 El día 21 de id. » **Italie**

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 27 de marzo el grandioso y acreditado vapor francés para Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires,

LES ALPES

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.ª, Plaza de Palacio.—Barcelona,

NOTA. Se admiten pasajeros para Santiago de Chile y Valparaiso en combinación con el ferro-carril.



ANTI-ASMÁTICO PODEROSO
 REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES
JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO

Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, la Revista de Medicina y Cirugía prácticas, El Siglo Médico, El Genio Médico, El Diario Médico Farmacéutico, El Jurado Médico farmacéutico, la Revista de Ciencias Médicas, de Barcelona, la Revista Médico Farmacéutica de Aragón y La Correspondencia Médica, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar la FATIGA y produciendo una SUAVE expectoración.

PRECIO: 5 pesetas FRASCO
 Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

Nota importante.—El JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO es el primero de esta substancia dado a conocer en España, y el preparado medicinal expresamente recomendado por la prensa profesional, de cuyos artículos se acompaña copia literal a cada frasco de Jarabe.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y vanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual contamos con el material necesarios.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

ANTES

EL DOLOR DE CABEZA

40 MINUTOS DESPUÉS

GARGANTA, VOZ, BOCA.



NEURALGIAS, JAQUECAS, GASTRALGIAS, REUMATISMOS ARTICULARES, RETORTIJONES UTERINOS, ETC.
 Por rebeldes que sean desaparecen en 5 minutos con la Hemigranina del Dr. Caldeiro; precio 3 pesetas caja; de venta en las principales farmacias y Arenal, 24. Por 3,50 pesetas la remite por correo certificado el autor, Puerta del Sol, 9. De venta en provincias.—Madrid. G. García, CAPELLANES, 1.—Barcelona. RAMBLA DE LAS FLORES, 4.—Bilbao. Barandiarán y Comp.—Sevilla. Espinosa y Dr. Delgado.—Cádiz. Droguería de Casal, Dr. Mateos.—Valladolid. García Gil.—S. Sebastián. Casadevante.—Palencia. Dr. Fuentes.—Ferrol. Dr. Zelada.—Palma (Baleares). Valenzuela.



Se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, de uso especial a oradores y cantantes. Caja 1'50 pesetas.
 De venta en las principales farmacias.
 Por mayor: el autor, Puerta del Sol, 9, y G. García, Capellanes, 4, Madrid.
 Nota. Se remiten muestras gratis a todos los médicos que les pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol.—MADRID.

NOTA. Se remiten muestras gratis a todos los médicos que las pidan por tarjeta postal al autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.